

教科研课题结题申请书

课 题 名 称 民办高职教育教学质量监控与评价体系的
研究与实践—以广州城建职业学院为例

课 题 编 号 Y201561

课 题 负 责 人 林 日 弟

负 责 人 所 在 部 门 教务处

填 表 时 间 2016 年 5 月 25

广州城建职业学院

一、课题简况

课题名称		民办高职教育教学质量监控与评价体系的研究与实践 ——以广州城建职业学院为例					
负责人基本情况	姓名	林日弟		出生年月	1984.03		
	学历	本科		职称/职务	干事		
	所在部门	教务处		电话	15818871093		
实际参加人情况	总人数	高级	中级	初级	研究生	其它	
	4	1	1	2			
课题组成员及在课题研究中承担的主要工作							
序号	姓名	职称	在课题研究中承担的主要工作				
1	程忠国	副教授	理论指导				
2	易木寿	讲师	资料收集				
3	林映鹏	研究实习员	数据整理和分析				
研究期限	计划完成年月		2016年6月				
	实际完成年月		2016年5月				
计划完成情况	1、提前完成 <input checked="" type="checkbox"/> 2、按期完成 <input type="checkbox"/> 3、延期完成 <input type="checkbox"/>						
	未按期完成的原因:						
研究成果形式	发表论文	1篇	出版专著	本			
	软件件	套	编写教材	本			
	获得专利	个	会议交流	次			
			报告	1个			

二、研究工作总结

1. 课题研究的目的及意义:

对于民办高职院校而言，教学过程的成功与否与学校品牌、学生的就业率有着密切的关系，学生在企业的发展潜力反映着学校的教学效果。但很多民办的高职院校在教学过程中缺乏全面的教学质量监控，仅局限于校内评价，忽略了家长、毕业生、用人单位等的跟踪调查，也没有形成专业性的评价体系。本课题通过引入家长、毕业生、企业、第三方专业评价机构参与教学质量评价，形成校内、校外共同构成的教学质量评价体系。采用整体和系统的研究方法，对教学过程进行监控，深入研究，检验教学效果，形成具有可行性的评价体系，建立多方、有效的教学信息反馈机制，帮助我校各专业找准专业特色，促进学校多元化的人才培养模式。

2. 课题的研究内容:

本课题把教学效果的评价和检测作为一个体系研究，对教学效果的监测，不再局限于学生、督导、教师的评价，逐步引入家长、毕业生、企业、第三方专业评价机构参与教学质量评价，形成校内、校外共同构成的教学质量评价体系。

3. 课题研究的主要成果及基本经验:

基于教学质量监控专项工作，结合日常教学过程管理、信息员队伍管理、教学评价等工作，从广州城建职业学院的实际情况出发，针对我校的教学质量监控管理存在的问题进行剖析，提出改进意见和建议，完善我校的教学评价体系，并发布相关的论文。

4. 课题研究内容及方法的创新程度、突出特色:

把教学效果的评价和检测作为一个体系研究，对教学效果的监测，不再局限于学生、督导、教师的评价，逐步引入家长、毕业生、企业、第三方专业评

价机构参与教学质量评价，形成校内、校外共同构成的教学质量评价体系。

创新点在于整体和系统的研究方法，把教学效果的监控和评价作为一个体系进行研究。引入家长、毕业生、企业、第三方专业评价机构参与教学质量评价，从教学输入环节、教学运行环节、教学输出环节进行监控，保证各种教学力量发挥各自的作用，构建协调的评价体系，有利于高职院校创新“工学结合，知行合一”的人才培养模式。

5. 成果的应用价值及影响：

基于工作过程的教学质量监控工作，更新学校的教学质量评价工作体系，修改教学评价指标，化繁为简，提高学生和教师客观参与评价的积极性。通过引入家长、毕业生、企业、第三方专业评价机构参与教学质量评价，形成校内、校外共同构成的教学质量评价体系，完善我校的教学评价体系，提高人才培养质量。

6. 课题存在的不足或欠缺，尚需深入研究的问题等。

通过对本课题一年的研究，课题组成员针对我校教学质量监控工作中的课堂质量管理、教学信息员队伍建设、教学评价指标体系等方面做了很多的探索，取得了一些成果，但仍有一些问题需要在后面继续探讨和研究：

(1) 教学评价数据失真，学生评教、同行评价、督导评价等评价过程存在随意性。教学管理部门在设置评价指标的时候分了5个等级，部分师生在评价过程中，并没有仔细研究评价指标，只是为了应付一次任务，随意选择等级提交，致使评价数据失真，评价结果的对比性不够明显。

(2) 学生考试作弊方法和手段不断更新，防不胜防。高校扩招、自主招生资格逐渐放开，部分学生只是为了混文凭、求资格，影响教学质量，平时学习不够认真，考试时作弊的方法和手段层出不穷，时时更新，且屡禁不止。除了民办学校政策制度不健全、惩罚措施不到位等，还有最重要的因素在于学生

对作弊行为的错误认识不足，考试并不能真正测试学生的学习效果，检测教学质量。

(3) 教学信息员反馈信息不够客观，存在包庇老师或者反馈带有个人感情色彩。我校教学信息员直属教务处管理，主要正对日常的教学异常情况，通过系统提交反馈，有助于及时跟进处理。但在日常教学过程中，教学信息员反馈的信息缺乏过滤系统，查实难度大。

(4) 教学督导监控工作缺乏灵活性，仅停留在听课层面。民办院校的督导基本都是公办退休的教授过来担任，年龄较大，体力有限，工作缺乏创新性，对于教学的督导监控基本停留在听课层面，并没有综合教学文件、教学效果、教师素质的提升等方面综合评价。

(5) 教学质量评价仅限于校内，缺乏校外和第三方的客观评价。目前民办学校的教学质量评价基本都是来自于校内学生、老师和督导的评价，并没有引入校外和第三方参与，缺乏同类院校的比较、用人单位的要求、专业评价机构思维、家长的满意度等。

课题负责人：(签字) 林日弟

2016 年 5 月 25 日

三、课题成果目录

序号	成果名称	成果形式	作者	成果形式为专著、教材的请注明出版社；成果形式为论文的请注明发表的期刊名称、刊号、日期等
1	民办高职教育教学质量监控与评价体系的研究与实践——以广州城建职业学院为例	论文	林日弟	期刊名：《文化产业》 刊号：CN14-1347/G2 日期：2016年6月

四、系部审查意见

同意结题。
负责人（签字）林健红
2016年6月1日

五、学院审查意见

经评审，同意结题。

2016年6月15日

